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PROJEKTAS VP1-2.2-SMM-04-V-01-001

,MOKYMOSI KRYPTIES PASIRINKIMO GALIMYBI

U DIDINIMAS 14-19 MET U
MOKINIAMS, Il ETAPAS: GILESNIS MOKYMOSI DIFERENCIJA  VIMAS IR
INDIVIDUALIZAVIMAS, SIEKIANT UGDYMO KOKYB

Y ES, REIKALINGOS
SIUOLAIKINIAM DARBO PASAULIUI¢

MATEMATIKOS MODULI U PROGRAMU 9-10 KL.

IR METODINI U REKOMENDACIJ U
PROJEKTAS



Uzsibrzty tiksly realizavimas pagrindiffe mokykloje susis su tam tikrais laukiamais zZini
gekejimy ir nuostaty sriciy rezultatais. To&dl moduliy programos yra papildomos metoghms
rekomendacijomis, kaipgyvendinant Pradinio ir pagrindinio ugdymo begsilis programas péiil
mokytojui organizuoti mokym ir mokymasi ir kaip mokiniui pagal intelekto galias spti
mokyklinius matematikos uzdavinius, suprasti ir awatii vidinius ir iSorinius matematikos rysius,
gebeti mokytis matematikos.

Toliau pateikta vienos iS moduliprogramy — 10 klags branduolio modulio ,Nelygys.
Nelygybiu sistemos* programos — projektas ir metogirekomendacij medziaga, skirta mokytojui
(teminis planas irmokiniy pasiekiny lygiy pozymiai) ir mokiniui (mokiny pasiekiny lygiu
pozymiai).

B-5
NELYGYB ES. NELYGYBI U SISTEMOS

Nuostatos: suvokti matematikos simbolikos grazr universaluma, kad matematikos modeliai ir
metodai taikomi jvairiose zmogaus veiklos srityse. Suvokti, kad kudaugiau nelygybi ir sistemy
modeliy, jy sprendimo bidy ir algoritm y gebame taikyti, tuo didesi pasirinkim g turime spesdami
jvairias problemas.

Gebéjimai Zinios ir supratimas

5-8 klagseigyty ziniy ir supratimo Naujy Ziniy ir supratimo
kartojimas formavimas

2.5. IS paprastos uzdaviniglyyos
sudaryti ir spgsti pirmojo laipsnio
nelygybes iry sistemas,
kvadratines nelygybes su vienu
nezinomuoju.

2.5.1 Paaiskinti, g reiSkia
,iSspesti nelygyle”, ka vadiname
nelygykes sprendiniu, kaip
patikrinti, ar skatius yra nelygybs
sprendinys.

2.5.2. Atpazinti pirmojo ir antrojo
laipsnio nelygyk su vienu
nezinomuoju, Zinoti, koks yra |
sprendimo algoritmas. Pavaizduot
nelygykes sprendinius skéiy
tiestje, uzrasyti juos intervalu.

3.1.6. Rasti, su kuriomis
argumento reikSamis
funkcijos reikSnés yra
teigiamosios ( arba
neigiamosios), kai funkcija
iSreiksta formule.

3.2. Remtis kvadratis funkcijos
modeliais ir savybmis aiskinantis
paprasi jvairaus turinio uzdavimi
sprendimus.

3.2.3 Suprasti, kiek reikia
tasSky pasirinkti, norint
nubraizyti schemingrafika
formulémisy =kx + b, y =
kix, y =,
y=at+bx+c,y=ax-—
X1)(X — %) iSreiksty funkciju
grafikus ir kg reiSkia Sioje
situacijoje y> a, y<a, kur a
yra skatius.

3.4.Grafiniu mdu apytiksliai spgsti
nelygybes f(x) < a, f(x) 3, f(x)< a,
f(x) > a, kur f(x) yra tiesioginio,
atvirkstinio proporcingumo, tiesin
kvadratire funkcijos, o0 a yra
skatius.

3.4.1 Savais zodziais
paaiskinti nelygyhi
sprendimo grafiniu metodu
esng.

3.4.2. Grafike rasti nelygyis
ir nelygybu sistemos

sprendin.




Turinio apimtis

Dviejy skatiy didumo palyginimo tdai.

Savokos ,,nedaugiau” ir ,,nemaziau” nelyggb

Pirmojo laipsnio nelygyés su vienu nezinomuoju sprendimas.
Pirmojo laipsnio nelygyhi su vienu nezinomuoju sistemos sprendimas ir josngjinyy uzraSymas

intervalu.

Dviguba nelygyb.
Kvadratiniy nelygybi; sprendimas (grafiniu ir algebrinididu).

Grafinis nelygylasE <b (E > b) sprendimas.
X X

MODULIO B-5 ,NELYGYBES. NELYGYBIU SISTEMOS* TEMINIS PLANAS (17 val.)

Eil. nr. Pamokos tema Valandkatius

1. Ivadine pamoka. k§ jau mokame ir ko mokysiés? 1

2. Pirmojo laipsnio nelygyhisu vienu nezinomuoju sistema. Jos 2
sprendinys. Pirmojo laipsnio nelygybsu vienu nezinomuoju
sistemy sprendimas.

3. Uzdavini sprendimas, sudarant pirmojo laipsnio nelygyhi vienu 2
nezinomuoju sistemas. Dviguba nelygyb

4. SavarankiSkas darbas (20-25 min.). 1
Kvadratires lygties sprendimas. Funkcijos y Zalx+c grafiko ir
Ox aSies susikirtimo tagkustatymas; kvadratis funkcijos
scheminis grafikas.

5. Kvadratires nelygylés sprendimas (grafiniu ir algebriniddu) 4

6. Grafinis nelygylés% <b (% > b) sprendimas. 1

7. Sucttingesni; nelygybi sisteny sprendimas 2

8. Praktinio turinio uzdavini sprendimas, sudarant nelygybes ir 1
nelygybi; sistemas.

9. Modulio turinio sisteminimas. 1

10. Kontrolinis darbas. 1

11. Apibendrinamoji pamoka. 1

MOKINIU PASIEKIMU LYGIU POZYMIAI, SKIRTI MOKANCIAM MOKYTOJUI
Patenkinamas Pagrindinis Aukstesnysis
Zinios ir Moka spesti paprasiausa | Moka spesti paprastas | Sudaro, pertvarko ir
supratimas nelygyke ir nelygybiy nelygybes iry sistemas.| sprendzia nesuitingas

sistem,.

Pavaizduoja sprendinius
skatiy tiestje, uzraso juos
intervalu. Supranta, kaip
patikrinti, ar duotasis
skacius yra nelygybs,
nelygybu sistemos
sprendinys. Pagal pateakt
brézini sprendzia
X*>E)a, X< al@-
skatius) pavidalo
nelygybes.

skaciy tiesje, uzraso
juos intervalu.
Sprendzia paprastas
kvadratines nelygybes.
Nustato didziaugi
(maziausi) nelygyles,
nelygybi; sistemos
sprendin.

Pavaizduoja sprendinius pirmojo laipsnio
nelygybes su vienu
nezinomuoiju ir pirmojo
laipsnio nelygyhi su
vienu nezinomuoju
sistemas. Sprendzia
nesudtingas kvadratines|
nelygybes su vienu
nezinomuoju. Pagal
nesudtinga tekst sudaro
ir iSsprendzia nelygyb
Su vienu nezinomuoju.

Komunikavimas

Pritaiko papréiaush Teisingai supranta

Supranta visas




savokuy.

nelygyhes, nelygybi
sistemos sprendimo

algoritrma. Nesugeba
vartoti nelygyby teorijos

savokas ir jas tinkamai
vartoja. UZraSai
pakankamai tvarkingi ir
tikslas.

pagrindines gvokas,
vartodamas jas nedaro
klaidy.

kurios neturijtakos
iSvadoms.

Daro neesmines klaidas,

sprendim.

neveda prie teisingo
atsakymo. Ne visiSkai
paaiskina uzdavinio

algoritmus, bet

paaiskinimai neisbaigti.

Mokéjimas Pagal vado#io medziag | Vadowlio medziagoje | Sugeba savarankiskai
mokytis nesugeba iSmokiti randa temos esm iSmokti pagal vadadlio
savarankiSkai. Reikia Nestandartiniais atvejais medziag. Gerai
papildom; mokytojo ar reikalingas mokytojo orientuojasi, kai
draug; komentay. Didesr | aiSkinimas. Pakeitus paketiamas uzduoties
dali uzduaiy atlieka tik konteks#, atsiranda kontekstas.
pagal pavyzdzius. Per suvokimo problem.
pamok atlieka tik I[sisavina ne visus
privalomas uzduotis, ir tai| sprendimo algoritmus.
tik kontroliuojamas.
Problemy Probleny sprendimo Spresdamas problean Problemos sprendimo
sprendimas strategijos neracionalios, | suderina kelis strategija dazniausiai

racionali.

MOKINIU PASIEKIMU LYGIU POZYMIAI , SKIRTI BESIMOKANCIAM MOKINIUI

Turinys Patenkinamas Pagrindinis Aukstesnysis
Dvieju Galiu palyginti skadius: | Zinau, kuris skaiius yra Moku palyginti skatius,
skatiy 2ir2,4;-3,12ir -3,13; | didesnis: 5,1 ar 5,(1); -4,5 ar - | naudodamas dalybos ir
didumo 2.4 1. 3 2.4 5, atimties veiksmus.
palyginimas | 5 " 9" 2 " 7" Acip g 10 ar 11, | gy skakiy tiesje
Zinau, kuris skaiius Moku iScsstyti skatius skakiy | Pazyneti apytiksk skatiy
skakiy tiessje bus fossie: 212+ 201 3.3 V2;+/5 vieta. Moku
deSiniau: -3,2 ar -3,3; 0 | "€H€ "4 5 ma UL 99, nustatyti, kuris i§ skaiy
ar-1; 04 ar0.42 3,3)- 1,4irv2 pus desiniau
skaciy tiesije
Savoky Moku perskaityti Zinau, kaip uzradyti nelygybi | Moku pavaizduoti skaiy
,,nedaugiau“, nelygybes:x > 2; x< 2. | x> 2,4 irx< -2 sprendinius tiestje nelygybiy —3 <x < 2
»hemaziau* | Galiu pavaizduotiyj skatiy intervalu. ir—4,2 < x< 2 sprendinius;
vartojimas | sprendinius skaiy Moku nelygylkemis uzraSyti galiu juos uzraSyti skaiy
nelygykese. | tiessje. teiginius: x ir 5 suma nedidesn | intervalu.
Nelygybes | Zinau, kaip paaiskinti, |UZ 2; 7 ir x skirtumas
sprendinys. | kool skaiius 2 yra nemazesnis uz 8 ir iSsti

nelygyles x + 2 >3
sprendinys, o sk&ius —2
néra jos sprendinys.

gautas nelygybes.




Pirmojo Galiu iSspesti Man ne sunku iSspsti Sprendziu nelygybes:
laipsnio nelygybes: nelygybes: 2(x+1) > 8; -2,1 (x-3)< 0,3 (-7x +2,1);
nelygyles su| x+3<4; — 415x—-2)+5x—8<2x-10 |4 (1-x) +2>7 -4x;
vienu —2X > 6; 2( 1 3(x+1)+4<2(x-1)+
neZinomuoju _3x+5<2 3x—§(1§x—6j24x—7; X -3.
sprendimas. | 4+ 6> 6. 32(3x+2)— (46x+ 04) < 3x+12
Pirmojo Sprendziu nelygytoi Zinau, kaip spgsti nelygybes: | Moku i$spesti nelygybiy
laipsnio sistemas: -3<2x-1<5 sistemy ir nustatyti
nelygybip su | (x+3> 4, 24<x+3<56 didZiausi ar maZiausi
vienu _ {2x—1> 7; Suprantu, kaip rasti sveikuosiug SPrendit:
nezinomuoll -, 6 nafiraliuosius nelygybs —4(x—-2)>5x-3,
Sistemy { - sprendinius, didZiausiar 2(x—05) < 3x+5;
sprendimas | |-3x> -9, maziausi sprendif
ir sprendiniy | (45 175 3 -3, 02x> 3,
uzrasymas 5
{5X— 2<8. 1
Zinau, kaip uzrasomiyj 2'3X—:—3(X+ 6)<1
sprendiniai. Randu x reikSmes, su
kuriomis reiskinio 0,4x — 5
reikSmes priklauso
intervalui (-2; 4].
Moku nustatyti funkcijos
f(x) = 2 — x argumento
reikSmes, kai funkcijos
reikSnes priklauso
intervalui [3; 11].
Kvadratinip | Moku nubgzti funkcijy y | Zinau kaip nub#zti ir nubgziu | Moku grafidkai iSspysti Sia
nelygybiy =x%iry = 9 grafikus. funkcijy y = X%+ 3x ir nelygybes:
sprendimas | Moku pazynéti Ox aSyje | y = 4 grafikus. Bézinyje X2+ X -6 < X + 3;
grafiniu nelygybiy x> < 9; ¥>9 | parodau grafil susikirtimo X2 > 2x + 1.
budu. sprendinius. Moku juos | tasSks (galiu rasti grafik
uzrasyti. Zinau, kaip susikirtimo task ir algebriniu
apskaéiuoti parabots y | badu). Moku uzraSyti to tasko
= x*+ 4x + 3 ir Ox aSies | koordinates. Zinau, kokie taskali
susikirtimo task Ox adyje atitinkagygas X+ 3x
koordinates. Galiu >4, X+3x>4,X¥+3x< 4, X+
pavaizduoti schemin 3x <4 ir moku uzraSyti $i
grafika ir susikirtimo nelygybiy sprendinius.
taSkus koordin&y
plokdtumoje. Zinau, &
reiSkia bézinyjey > 9,y
<9,y>9,y<9,kaiy=
X2+ 4x + 3. Galiu
uzraSyti x reikSmes,
tenkinartias mirétas
nelygybes.
Kvadratinip | Moku spesti kvadratines| Sprendziu nelygybes Nesutrinku, kai praSoma
nelygybiy lygtis. X*-3x > 0; rasti nelygybw sprendinius:
sprendimas | Moku pavaizduoti (x-2)(2x +6) <0; -3 )
algebriniu ir | parabots ir Ox asies | 2xX° — 7x — 4< 0; a3




grafiniu tarpusavio padti Moku rasti: X* +5x+4

badu. priklausomai nuo nelygyhes 19x + 7 — 6%> 0 T _a <0;
diskriminanto. Dir nqﬁraliqj:q sprendini sandaugj, (x + 1)2 >0 (x — 4f£0;
koeficiento a: sk|rtum, Moku nustatyti reiSkinio
D>0,a>0; nelygyhss 3X + 5x — 28<0 o
D>0,a<0; neigiamuosius sprendinius, \,.(x—l)(x+ 5) apibzimo
D=0,a>0; sveikyjy sprendini moduliy Srit.
D=0,a<0; sum, skirtum.
D<0,a>0;
D<0,a<0.
Randu nelygyhi
sprendinius:
X°-5x + 6> 0;
X2+ 2X + 3> 0;
X+ 2x+1>0;
X+ 7x - 12< 0;
X2+ 6x-9> 0;
-x*+5x -7 <.

Siekiant Pagrindinio ugdymo matematikos bendrosipsegramose apibzty ugdymo tiksl ir
laukiamy rezultat;, batina pritaikyti ugdymo turip taip, kad mokinys nuolat patirt sskme
mokydamasis ir pagal savo iSgales pasiékio geresnj rezultat;. Matematikai mokytis ypapadeda
matematikos ir kif mokomyjuy dalyky, matematikos ir jos pritaikymo gyvenimesau suvokimas.
Mokiniams reikia demonstruoti matematikos gimi supratimo praktie@ naud, sprendzianfvairius
uzdavinius. PaZinimas titn prasicti nuo tokiy situacij, kurios lity gerai Zinomos mokiniams.
Svarbu, kad jos iy jveikiamos, idomios, sukeliatios mokiniams smalsugn Tai pasiekiama
sucktingus uzdavinius skaidaritsmulkesnius ir taikant ,,nuo paprastesnio priestsugiesnio pagal
kiekvieno intelekto galias metodologijas.

Toliau pateikti privalomai pasirenkagmy 9 klags moduliy (T-1 Skaiciavimai, reikalingi kasdieniame
gyvenime ir A-2 Gilyn j skaiciavimus) uzdavini, pritaikyty skirtinga gekgjimy mokiniams, pavyzdziai.

Taikomasis modulis Akademinis modulis
1. B B
A A
Aitvaro korpug sudaro keturios dalys. Aitvaro korpug sudaro keturios dalys.
Kvadrato A plotas 16 dimSs: Sa= 9:16. Kvadrato A plotas 25 dinSs: Sa= 9:25.

a) Koks kvadrato B plotas? a) Koks kvadrato B plotas?

b) Kokios kvadraf A ir B krastires? b) Apskatiuokite aitvaro perimeir
Apskatiuokite trikampio krastia ir c) Apskatiuokite figaros plot.
aitvaro perimety. d) IS popieriaus ketinama iskirpti

c) Apskatiuokite figaros plot. aitvaro korpus, paliekant
IS popieriaus ketinama iSkirpti aitvarp papildomai po 2 cm i$ kiekvienos
korpus,, paliekant papildomai po 2 pusss uzlankoms. Kiek kvadratipi
cm iS kiekvienos pus uzlankoms. decimety sudarys igkirpta figra
Kiek kvadratini decimety sudarys kartu su uzlankomis? Atsakym




iSkirpta figira kartu su uzlankomis? | paraSykite 1°dikslumu.

. Uzdavir pateik mokytoja Danut Ciurinskiere, KaiSiadory rajono Algirdo Brazausko
gimnazija.

Uzdavinys:

1. Raskite koordinay tieses atkarpos vidurio tasko A koordigakai Zinomos atkarpos gal
tasSky koordinaés C (-4) ir D (6).

2. Apskatiuokite atkarpos DK vidurio tasko A koordinatesi Ra(2; 4) ir K (6; -2).

Taikomasis modulis Akademinis modulis
1. Nubgziame skaliiy ties; ir joje 1.Taikydami atkarpos vidurio tasko
pazymime taskus C (-4) ir D (6); koordinags radimo formu, randame
randame atkarpos CD vidur pazymime atkarpos CD vidurio tasko koordirat
taSku A. Nustatome tasko A koordigaf\ X +X,  —4+6 _
(1) X = 5 = 5 =1.
Ats.c A (D). Ats.: A(L).

2. Nubeziame koordinaiy plokStum, ir joje | 5 Tajkydami atkarpos vidurio tagko
pazymime taskus D (2; 4) ir K (6; -2); taSkusyordinatiy radimo formut, randame tagk
sujungiame atkarpa DK; naudodami linigiot | (2; 4) ir K (6 -2) vidurio tasko

randame atkarpos DK vidurio tash; koordinates:
nustatome tasko A koordinates: A (4; 1).
X, + X

Ats.: A (4; 1). x= 2t % :2+6:4;

2 2

2 2

Ats.: A (4; 1).
Uzdavin pateilé mokytoja Asta RekasSiénTaurags Zalgiry gimnazija.
Taikomasis modulis Akademinis modulis

Povilas i$ skardos padastaiakampio Stafiakampio gretasienio formos pastato

gretasienio formosétute be dangio, kurios | sieny aukstis yra 12 m, o pagrindo

ilgis yra 15 cm, plotis — 10 cm, o aukstis — 1®erimetras — 144 m.

cm. 1) Vienos pagrindo krasts ilgi metrais
1) Koks gautos éutes pavirSiaus plotas? pazynekite x ir parodykite, kad pagrindo
2) Kiek skardos buvo sunaudota, jegilsins | plotas lygus S(x)=72x

reikia prictti 4 % pavirSiaus ploto? 2) Parodykite, kad pastatoris lygus

3) Koks buvo gautosédutés firis? V(X) = 864x - 12 %.

4) Ar tilpsi Sia dézute 1,5 kg milt, jei 3) Raskite pagrindo krastis ilgio x

zinoma, kad 250 ml miltsveria 160 g? reikSne, su kuria pastataitis V (x) bity
didziausias.

4) Raskite pastataitio didziausi reiksSne.

UzZdavin pateilé mokytoja Janina VidzbeliénVarénos ,AZuolo” gimnazija.

Uzdavinys.
Ukininkas prie$ Naujuosius metus
pardae dalj savo Zerss, kuri turi
trapecijos pavidal Brézinyje pavaizduotas
Sios Zems planas. BC =3 cm, BH=2cm
AD = 6 cm. Plano mastelis 1 : 5000.

A H D Uz Zem ukininkas gavo po 25 000 ijtu?

hektan. Gautus pinigus jis p&f i bank,

mokant po 4 % suétiniy metiniy palikany. Tais metais kiekviename tos Zé&grhektare
uzdegjo 3,5 t miezi. Vienos tonos gidy supirkimo kaina buvo 480 ijt Kiekvienam

B C




hektarui buvo iSleista po 620ditKadatkininkas ity gaws daugiau pinig, ar uz
palikanas, gautas p&ds pinigusi bank, ar uz parduotus gdus (atmetus iSlaidas)?
Taikomasis modulis Akademinis modulis
1. Apskatiuokite tikruosius krastimi AD ir | 1. Apskatiuokite tikraji tkininko
BC bei aukstias BH ilgius. parduotos Ze#gs plot.
2. Remdamiesi trapecijos ploto formule 2. Apskatiuokite, kiek lity palikany gavo
apskaéiuokite sklypo plod. akininkas, padjes pinigusi bank.
3. Apskatiuokite, kiek pinig; gavo 3. Apskatiuokite, kiek lity gryno pelno
akininkas, pardags Zeng. buty gaws tkininkas tais metais i$
4. Apskatiuokite incklio { bank suny po Zenes, jei jos ity nepardays.
mety. 4. Palyginkite pinig sumas kiekvienu
5. Apskatiuokite, kiek lity palikany gavo atveju ir pateikite atsakysm uzdavinio
akininkas, padjes pinigusi bank. klausims.
6. Apskaciuokite, kiek tom gridy bty
uzaugirs tkininkas toje Zerge.
7. Apskatiuokite, kiek lity buty gaws
akininkas pardags gidus.
8. Suskatiuokite, kiek iSlaid bity turéjes
tikininkas.
9. Raskite, kok pelm bty gaws tkininkas,
jei buty nepardags Zengs.
10.Palyginkite pinigs sumas, gautas 5 ir 9
punkte, o tada pateikite atsakyin
uzdavinio klausim.
Uzdavin pateilé mokytoja Alma Sotkeviaté, Kauno Kovo 11-osios vidurénmokykla.

Dar keletas uzdaviniprivalomai pasirenkamiems moduliams:
1.

a) c) " d

[

Apskactiuokite nuspalvintos skritulio dalies pioflankeliu pazynitas status kampas).
Taikomajam moduliui: a) ir b).
Akademiniam moduliui: c) ir d).

Taikomajam moduliui:
Lauko teniso kamuoliuko skersmuo yra 6,32 cm. keysuoliukai supakuoti@uteje, kaip parodyta
paveiksle. Kokie ézutts matmenys?

Akademinis modulis:
Lauko teniso kamuoliuko skersmuo yra R cm. Trys kalinkai supakuoti éZuteje, kaip parodyta
paveiksle. Kokie ézuts matmenys?



